

# 走出校门,在“行走”中学习知识

## 本报推出多款“齐鲁未来星”暑期研学游产品

本报济南6月3日讯(记者李飞 潘世金)读万卷书,行万里路。假期是中小学生学习的大好时机,暑假即将到来,齐鲁晚报·清大研学联合推出多款“齐鲁未来星”暑期研学游产品,这些研学游产品涵盖了科技、艺术、建筑、历史人文、爱国主义等多项主题,内容十分丰富。每条研学线路都经过了长时间的考察和研讨,为不同的学校学生提供不一样的成长机会。

新加坡7日研学营,将带领学生走进海事博物馆、新加坡新知馆、DNA实验室、新加坡国立大学、环保特工队、公民农场等地,沿海上丝绸之路轨迹,探寻新加坡的可持续发展之路,从风土人情、建筑结构、历史风貌等方面了解到新加坡的多元文化与民族特色。

北京艺术研学营,学生将走进清华、北大,感受百年名校的文化魅力;走进国家博物馆,欣赏令人难忘的国之瑰宝;走进国家大剧院,体验令人震撼的交响乐;走进梅兰芳大戏院,沉浸在令人痴迷的国粹京剧;走进天桥剧场,与芭蕾公主与王子为伴……

七天时间里,学生可以聆听艺术名师的教诲,亲身参与感官实验艺术项目,感受最先



5月26—27日,山东省第二届中小学研学旅行高端论坛在曲阜举行,与会者认真记录。本报记者 王媛 摄

锋的当代艺术气息,学习并感悟现代艺术精神。

北京五日科技研学营,营员们将走进中国测绘研究院、中国科学院重点实验室等科研院所及高等院校,与专家学者一起体验中国最顶尖的科学技术成果。在中国科学院重点实验室,将与专家老

师们一起动手制作光控小台灯,争做小小探索家;制作人类最早的飞行器——风筝,学生们将在老师的指导下从骨架开始制作,发挥想象,锻炼动手能力。

另外,营员们还将参观中国人民抗日战争纪念馆,接受红色教育,走进北京麋鹿生态

实验中心,学习环境保护和生物多样性等方面的知识。

五日的西安研学营,学生将走进西安博物馆、秦陵工坊、西安交通大学、汉阳陵等地,感受中原西安的千年文化底蕴以及乡土民俗。

五天的南京研学营,将开展以“追忆红色历史 弘扬民

族精神”的爱国主义教育研学之旅。走进中国科举博物馆——江南贡院,了解中国科举发展史;在南京大屠杀缅怀革命先辈,增强爱国意识;在总统府和博物馆里学习历史文化感受古都底蕴。

游醉美徽州 赏徽派建筑。五天的安徽研学营,学生将了解徽州两千年历史沿革,探索徽州文化的框架脉络;探寻徽州古建筑中的古城、府衙、谯楼、牌坊、水利工程和这些建筑所承载的文化;了解国家级非遗徽墨歙砚的工艺流程……

从徽州古城到竹山书院,从棠樾牌坊群到鲍家花园,在研学过程中,通过学生们的探索,一幅立体的徽州文化图景将呈现在孩子的面前。从对徽州建筑中乡村、民居、水系、砖木石雕及建筑所附属楹联的解读中,学生也将了解一个图片和风光片中看不到的文化内涵。

想成为“齐鲁未来星”,度过一个有意义的暑期,就来参加本报推出的暑期研学游吧,总有一款会适合你。咨询电话:齐鲁晚报:0531——85193712 85193050;清大研学:0531——82748669 58053686。

### 济南市六里山小学家委会:

## 让学生行走在“一带一路”课堂上



在济南市六里山小学的家委会中,有一个非常特别的组织——研学旅行讨论组,在学校组织的两次“一带一路”研学旅行中,这些家长参与了路线选择、招标、评分等各项环节,让孩子们走出校门,收获知识。

在家委会的带动下,不仅学生能够掌握“一带一路”的知识,家长也参与到学校活动中来,与孩子一同学习丝绸之路中的故事,真正做到了家校携手,让学生“行走”在一带一路课堂上。

本报记者 李飞 潘世金  
实习生 李莎莎

### 两次研学旅行 满意率百分之百

读万卷书,行万里路,在济南市六里山小学,这句话真正落实到了行动上。去年11月,学校六年级51名学生跨越900多公里来到西安古城,开启了他们的首次研学之旅。今年4月,学校又进行了五条线路并发的春季研学旅行。在两次研学旅行中,家长的满意度均达到了百分之百,这与家委会前期做的工作密不可分。

“前期开会讨论、线路的可行性、招标、后期的修改、与其他家长沟通等,都



学生在边塞诗诵读比赛中表现积极。

有我们参与的身影。”学校家委会成员李健是研学项目组的一员,他参与了此次春季研学的活动。李健告诉记者,研学旅行的课程目标围绕“传承丝路精神,培养家国情怀”进行,家长来自各行各业,能够提出自己宝贵的意见。“有的家长从事电力行业,提出将西电东送与研学旅行相结合;有的家长经常出差,就会走进教室,给学生讲解出行安全知识。”

在每一次的研学会议上,家委会成员都会提前查阅资料,针对学校的研学课程,精心准备了发言稿,有位家长甚至写了五页纸。“在会议上,大家畅所欲言,提出自己的意见,然后再把会议内容带回各自班级中,让其他家长充分了

解。”李健说。

### 家长走进校园 成“丝路文化”使者

除了让孩子走出校门,“行走”在丝绸之路上,家长们还走进校园,参与学校各项活动,让自己也成为“丝路文化”的传承者。学校家委会成员刘金枝在女儿刚入学时就进入了家委会,四年时间里,学校组织的每一次活动她几乎都参与其中。在她看来,家委会是学校和家长中的“桥梁”,起到传递沟通的作用。“在我的带动下,不少家长从开始的观望到渐渐认可,甚至主动参与到家委会的活动中来。”

“在去年12月学校开展的丝路放歌——第一届边塞诗诵读比赛中,我参与学生的排

练,帮忙想剧本,指导学生的舞蹈动作。”刘金枝表示,组织活动的过程中也是参与女儿成长的过程,在学校也看到她更多面的表现,与她的关系更加亲密。

家长段茜则为学生开设了“丝绸之路上的英雄人物”音频课程,每周二下午在学校广播站播放,并准备了小问题,请学生把答案放在箱子里,对答对问题的学生进行奖励。

“家委会最开始其实是从国外出现的,家长走进校园,对学校教育教学、活动的开展提供了很大帮助。家委会的出现也代表着家校关系的转变,学生的成长不再仅依靠学校的单一力量,而是家校携手共同助力学生成长。”校长刘琦说。

### 教育资讯

## 中国高校创新创业学院联盟 在山东大学成立

本报济南6月3日讯(记者郭立伟) 2日,中国高校创新创业学院联盟在山东大学中心校区成立,中国高校创新创业学院发展论坛同期举行。据了解,首期联盟成员中,已涵盖了120所高校、31家企业。联盟采用轮值主席制,首届联盟轮值主席单位为山东大学。

记者从成立会议上了解到,中国高校创新创业学院联盟(以下简称联盟),是在教育部创新方法教学指导分委员会领导下非营利性的教学和学术组织。发起这个联盟是基于创新方法教学指导分委员会的使命和责任,要研究创新方法、推动创新方法、培养创新人才。

截至目前,中国高校创新创业学院联盟共有全国120所高校、31家企业成为联盟首批会员单位。联盟对企业会员持开放态度。据了解,联盟首期会员中,有20%左右的会员单位都是企业,这是联盟贯彻落实产教融合政策、校企共同促进创新教育而努力的一个安排。

据介绍,联盟成立后,将借助该平台,发起创新应用类大赛,提供创新创业师资培训,定期举办创新创业学院院长论坛,为成员单位提供交流和学习共享等公益性服务。为了发挥更多学校的积极性,保持联盟的创新活力,这个联盟采用了轮值主席的制度。首轮联盟的轮值主席是山东大学,第二届或为大连理工大学,第三轮或为同济大学。